

## **Összefoglaló az NSZFH 2021-2022. tanévi tanévzáró szakképzési tájékoztatójáról**

**Helyszín:** Nemzeti Szakképzési és Felnőttképzési Hivatal, Budapest, Baross utca 52.

**Időpont:** 2022.06.09., 9-11 óra

### **A tájékoztató meghirdetett témái:**

1. Szakképzési pályakövetés
2. Igazgatási ügyek, általános ügyek
3. SZIR/KRÉTA aktuális kérdések
4. Ágazati alapvizsgálóval kapcsolatos kérdések
5. Szakképzési ösztöndíj, Egyszeri Pályakezdei Juttatás
6. Várható KRÉTA-fejlesztések, egyéb információk

### **A rendezvény tájékoztatóinak összefoglalója:**

Majer Zoltán, az NSZFH Szak- és Felnőttképzési Főosztály főosztályvezetője köszöntötte a megjelenteket, tájékoztatta a jelenlévőket, hogy a 2 órára tervezett előadásnak két előadója lesz: dr. Nagy Zoltán, az NSZFH államigazgatási elnökhelyettese és ő mint az NSZFH Szak és Felnőttképzési Főosztályának főosztályvezetője.

A jelenléti íven rögzített e-mail címekre az előadás anyagát eljuttatják a résztvevőknek, az előadás témáihoz szívesen fogad azonnali reflexiókat, felmerülő kérdésekre válaszol.

### **1.dr. Nagy Zoltán tájékoztatója:**

#### Pályakövetés

Az intézmények gyakran találkoznak a pályakövetés fontosságával, számukra ez egy visszatérő feladat.

A pályakövetési rendszer tekintetében az oktatási nyilvántartás működtetéséért felelős szerv az NSZFH.

A pályakövetési rendszer a képzés minőségére hat vissza, az oktatás hatékonyságát segíti elő. Képes lesz rá, hogy megmutassa a képzésből a munkaerőpiacra történő átmenetet: APEH, Kincstár, OH adatai kapcsolódnak be ebbe a rendszerbe. A képzés során a tanulóra ad információkat, intézményenként bontva, így az intézmények, szakmák, ágazatok közti különbségek is megmutatkoznak a pályakövetés rendszer adatain keresztül. A rendszer adatai

segíthetik az iskolák beiskolázási tevékenységét is: a tanulók „megnyerését” is, mert ez a rendszer megmutatja, h. hol tud a végzett tanuló elhelyezkedni, mekkora lesz a bére.

**Adminisztratív adatokat** kapcsolják össze(APEH, KINCSTÁR,OH adatait). Elemi adatokból alkotnak egy adatbázist( adatintegrációs modul). A tanuló szintjén látják hol végzett, hol helyezkedett el, esetleg továbbtanult-e, vagy 3 éven belül gyermeket vállalt.

**Kérdőíves kutatási adatok** 2022 áprilisában 30 000 tanulót szólítottak meg ( kérdőíves modul), a 9. évfolyamosok pályaválasztásról gyűjtöttek adatokat pl. mi befolyásolta a pályaválasztási döntésüket, amikor egy adott intézmény mellett döntöttek: ösztöndíj ténye, családi háttér; a 16 éves iskolai rendszerű szakképzésben résztvevő tanulók esetén mennyire elégedettek a képzéssel, oktatókkal, milyen tanulmányi, illetve munkavállalási terveik vannak.

A kérdőíves felmérés oktatás-szociológiailag egyrészt az ún. „puha adatokról” ad visszajelzést, másrészt azt mutatja, hogy a szakképzés egy mobilitási csatorna a szakképzést választók körében: a szakképzésbe belépő tanulók között nagyon soknak 8 osztályt végzett a szülője, szakmával rendelkező végzett tanulók egy képzettségi szinttel feljebb lépnek ki az oktatási rendszerből.

A pályakövetési rendszer 9 éves nyomon követést végez a képzés lezárásához képest, még ha felsőoktatásba megy egy tanuló, akkor is követi a rendszer a tanulási útját. A felnőttképzésben résztvevők is bekerülnek a pályakövetés rendszerébe(A nem állami bizonyítványt adó képzések esetén a pályakövetés hossza 5 év.). A rendszer által szolgáltatott adatokat a képzésfejlesztésbe is vissza lehet csatornázni.

### Igazgatási és jogi ügyek

**Fegyelmi eljárások.** A fegyelmi eljárásoknál intézmény-kijelölést végez az NSZFH kizárás a szakképző intézményből fegyelmi büntetés esetén. Amennyiben az intézmények nem tudják szabályosan lefolytatni a fegyelmi eljárást, az eljárási szabályoknak nem felel meg az eljárás, az NSZFH döntését nem alapozza meg, az eljárás meghosszabbodik.( Alapvetően 5 napon belül kell az NSZFH-nak másik intézményt kijelölni.)

Érdemes a fenntartóknak a fegyelmi eljárás intézményi lefolytatását szakmailag segíteni: az intézményi Házirend és a fegyelmi eljárás lefolytatására vonatkozó eljárásrend áttekintése ehhez fontos eszköz lehet. Ha valamely intézmény elbocsát egy tanulót, érdemes ezt a döntést úgy meghozni, hogy előzetesen egy másik intézményt megkérdez, hogy befogadja-e a tanulót. Patthelyzet alakulhat ki: amíg másik intézményt nem találnak, addig abba az intézménybe fog a tanuló járni, amelyik a kizáró határozatot hozta, mivel a kizárás a szakképző intézményből

fegyelmi büntetés tanköteles tanuló esetében nem hajtható végre az új tanulói jogviszony létesítéséig. Több intézmény fenntartója úgy segítheti ezt a folyamatot, hogy fenntartóként más, fenntartásában működő intézménybe helyezi át a tanulót.

### **Nem állami intézmények adatváltozásainak kezelése**

Fontos, hogy a változásokat jelentsék az intézmények. Az NSZFH által nem érzékelt változás kellemetlenséget okozhat az ügyintézésben.

**A fenntartó adataiban történő változás bejelentése** (változásról szóló nyilatkozat/tanúsítvány megküldése az NSZFH-nak).

**Alapító okiratban szereplő adatokban történő változás bejelentése**( fenntartó döntésének és a változásokat tartalmazó alapító okirat megküldése).

## **2.Majer Zoltán főosztályvezető tájékoztatója:**

### SZIR-KRÉTA:

- **KRÉTA- rendszer folyamatos fejlesztése:** A SZIR a KRÉTA-rendszer egy modulja, adatbázisuk egy. A SZIR-ben nincs adat, a KRÉTA-rendszerben van. Az esetleges hibákat is csak a KRÉTA-rendszerben lehet „megfogni”, így a KRÉTA-adminisztrátor munkája nagyon felértékelődik, adatgazda az intézmény.
- **SZIR-adatok karbantartása:** SZIR alapja a KRÉTA-rendszer. Az az adat, ami a KRÉTA-rendszerbe bekerül, az a SZIR- rendszerbe is bent lesz 3 órán belül. Nincs közbeiktatott ellenőrzés ( a KIR- adatok ezzel ellentétben az OH -n átfutnak). A SZIR közhiteles adatbázis lett , emiatt az adatok pontosságának nagy jelentősége van. A SZIR-rendszerben az ún.4T-adat mindennek az alapja. Ezek karakterpontos bevitele( születési név, születési idő, hely, anyja neve), a TAJ-szám, adóazonosító szám, oktatási azonosító szám, bankszámlaszám, ágazat és szakma/ szakmajegyzék ellenőrzése fontos. A KRÉTA-rendszerből átemelt adatok közt is lehet hiba (pl. 8. osztály után bekerülhetnek a KRÉTA-rendszerből átemelt, de téves adatok , érdemes átnézni őket). A TAJ-szám a tb-ellátás alapja, a SZIR az adóazonosító számon keresztül kapcsolódik össze a NAV-val, az oktatási azonosítószám az OH- rendszeréhez kapcsolja a tanulót ( diákigazolvány-igénylés, kétszintű érettségi rendszer). A SZIR-ben lehet már jelölni, ha egy tanulónak nincs oktatási azonosító száma és így látszik, hogy neki igényelni kell.

- **A munkarend helyes kitöltése** – A munkarend nappali vagy esti lehet. Esti munkarend csak az OKJ-ben van, szakmajegyzékes képzéseknél nincsen. (Még 1 év és „kikopik” a szakképzési rendszerből az OKJ és vele az esti munkarend). A diákigazolvány-igénylésnél nem mindegy, hogy milyen munkarendet állítunk be, a TB-jogviszony is ehhez kötődik, a nappalis munkarend megjelölése esetén áll fenn. A fentiek alapján a munkarend megadása fontos adat a KRÉTA-rendszerben, kötelező kitölteni.
- **Szakma jelölése a tanulóknál:** ágazati alapvizsgáig ágazati alapozó képzésben vesznek részt, nem szakmán vannak a tanulók. Pl. a technikus tanuló 9-10.évfolyamon ágazati alapozó oktatásban vesz részt, a KRÉTA-rendszerben a tanult ágazat megadása elegendő. 11. évfolyamon tanulja már a szakmát, 11. évfolyamon meg kell adni a szakmát is az ágazat mellett, de 9. évfolyamon is be lehet már jelölni.
- **Ellátott feladat megadása adott tanulóknál:** Ellátott feladat lehet technikum vagy szakképzés. Ha 9. technikumban kezdi a tanuló a tanulmányait, majd 1/9. szakképzésbe kerül, akkor módosítsuk a tanuló útjának megfelelően az ellátott feladatot, legyen összehangolva a feladatellátás/évfolyambeállítás/szakma. Amennyiben ott marad a technikumi ellátott feladat a tanulóknál, de szakképző osztályba jár ez 2 ellentétes információ a KRÉTA-rendszer számára, hibaüzenetet generál.
- **Jogviszonyadatok megadása**

**Jogviszony megszűnése:** Iskolaváltásnál ügyeljen a KRÉTA-adminisztrátor arra, hogy ne legyenek „fedésben” a jogviszonyok. Minden hónap 15-ével fordul az ösztöndíjigénylés, így az ösztöndíj miatt valós időben kell adminisztrálni a tanulókat, különösen szeptemberben.

**A képzés várható vége:** MÁK ebből az adatból kalkulál költségvetést, (árvasági ellátást és családipótlék nagyságrendjét ez alapján tervezik a Kincstárnál), emiatt felértékelődik ez az adat. Legyen pontos a tanulói jogviszony várható vége.

**Állandó lakcím:** Társadalombiztosítási ellátásra az jogosult, akinek van állandó lakcíme. A KRÉTA-rendszerben beállíthat az iskola a tanulóknak a tartózkodási helyet (ahol el tudja érni), de mindenképpen legyen állandó lakcím beállítva.

**Ingyenes képzésben résztvevő tanulók jelölése:** Az ingyenes képzésben résztvevő tanulóknál a tanulói jelölés beállítása fontos. (Az ITM-el kötött Együttműködési Megállapodás és az engedélyezett keretszám az ösztöndíjfizetés felétele).
- **Ágazati alapvizsga rögzítése:** ágazati alapvizsga 2 fülön is szerepel a KRÉTA-rendszerben. Tanügyi adatoknál (Ezt az adatot a KRÉTA-rendszer októberi statisztikai

adatszolgáltatáshoz, az előző félév vizsgadatainak kimutatásához használja fel.) A másik „fül”, a Szakképzési juttatások. Az ágazati alapvizsga ösztöndíjat befolyásoló tényező: magasabb ösztöndíjra lesz jogosult a tanuló az ágazati alapvizsga letétele után, a szakirányú oktatásban tanulmányi átlaga alapján.

- **Évismétlő jelölése a KRÉTA-rendszerben:** évismétlő ugyanazon típusú képzésben azonos ágazatot / szakmát ismétlő tanuló. Aki nem azonos ágazatot ismételt nem számít évismétlőnek. Nem számít évismétlésnek OKJ-ből szakmajegyzékes szakmára történő váltás. Ilyenkor jár az ösztöndíj a tanulóknak.
- **Részzakma megadása Dobbantó Programban, Műhelyiskolai képzésben, szakiskolában tanuló tanulóknál.** A Dobbantó Programban, Műhelyiskolában, szakiskolai képzésben résztvevő tanulók esetében eddig nem lehetett részzakmát beállítani a KRÉTA-rendszerben. Az intézmények kétféle gyakorlatot követtek: vagy nem állítottak be semmilyen adatot, vagy a részzakmához legközelebb álló szakmát jelölték meg. 2022 márciusa óta részzakmát is lehet jelölni a KRÉTA-rendszerben.
- **Végzős tanuló jelölés a KRÉTA-rendszerben.** A június 15-i ösztöndíj-lekérdezés 3 havi ösztöndíj igénylés alapja a tanulóknál, kivéve a végzős tanulókat. A végzős tanulók 1 havi ösztöndíjra jogosultak. A végzős tanulókat 06.30-al célszerű kiírni, hogy 06. 15-i ösztöndíj-lekérdezéskor még jogviszonyban álljanak az intézménnyel és júniusi, 1 havi ösztöndíjukat megkaphassák.

#### **Jogosulatlan kifizetés téves intézményi beállítás miatt:**

Ha végzős tanulóknál NEM JELÖLIK a tanulókat végzősnek, akkor tévesen- az iskola hibás adatjelölése miatt- 2 havi ösztöndíjjal többet utal az NSZFH a tanulóknak. A tanulóktól visszavenni nagyon nehéz a tévesen kiutalt összeget, főleg, ha egy egész osztályt érint a rossz beállítás. A fenntartótól az NSZFH a téves intézményi beállítás miatt kiutalt összeget beszedi.

#### **Kevesebb ösztöndíj kifizetése téves intézményi beállítás miatt:**

1/13-as tanulókat, VÉGZŐSNEK JELÖLIK, akkor nekik az NSZFH csak 1 havi ösztöndíjat fog utalni, holott ők még a + 2 hónapra eső ösztöndíjra jogosultak. Egész osztálynál elhibázott igénylés szintén nagyon nagy terhet jelenthet a fenntartónak.

- **Duális felület „újdonságai” a KRÉTA-rendszerben.** A duális felület átalakulásával tömbösítve lehet felvinni az órákat. A felület változásával a tanulói hiányzásokat az iskola és a duális partner is tudja kezelni: pl. a tanulót hiányzónak jelöli a duális partner,

mert nem jelent meg a külső gyakorlati helyen, de bemegy az iskolába, akkor a külső helyen rögzített hiányzást felül lehet írni.

- **EU-s TAJ-Kártya igénylése:** Erasmus- programban résztvevő iskolák tanulóit érinti. A NEAK(Nemzeti Egészségbiztosítási Alapkezelő) nem ad ki ilyen EU-s TAJ-kártyát, ha a tanuló nem múlt el 18 éves. Aki a külföldi tartózkodás ideje alatt tölti be a 18. életévét, úgy intézheti ezt, hogy az iskola előre bejelenti a tanulóját a NEAK-nál (csak azokat, akik a külföldi tartózkodás alatt töltik be 18. életévüket).

H ír az ügyben érintett iskola szir@nive.hu-ra,, a SZIR-osztály segítséget nyújt ennek lebonyolításában.

- **ösztöndíjigénylés:** ösztöndíjigénylés határnapja minden hónap 15-e. Előtte a jogosultak körét érdemes lekérni (javasolt tárgyhoz 13-14-én) a KRÉTA-rendszerből excel-táblában, így az esetleges téves igénylést kiszűrhetjük, megelőzhetjük.

**Igazolatlan mulasztások a KRÉTA-rendszerben:** Az ösztöndíj-jogosultság feltétele, hogy a tanuló igazolatlan mulasztásainak a száma ne érje el a 6 foglalkozást. Igazolatlan mulasztások beállításával ki lehet egy egész tanévre zárni az ösztöndíjből egy tanulót. A kizárást a „besorolatlan hiányzás”-beállítással lehet elkerülni. A tanuló által le nem adott igazolásokat besorolatlan hiányzásként a KRÉTA-rendszer nem tekinti igazolatlannak.

Intézményi szinten érdemes pontosan szabályozni az igazolások beadásának rendjét a Házirend aktualizálásával. A Házirend szabályait érdemes az ösztöndíj-igényléssel szinkronba hozni, a tanuló ne hivatkozhasson a Házirend szabályaira késedelmes igazolásleadáskor.

**Beszámítás/ Mentesség beállítása ösztöndíj-igényléssel kapcsolatos összefüggései:** a beszámítós tanuló a képzési időt rövidíti beszámításának köszönhetően, az ösztöndíja 10 %-al emelkedik. A tantárgyi mentességgel rendelkező tanulónál nem rövidül a képzési idő, ösztöndíja nem tér el a jogszabályban meghatározottaktól.

Fontos a 2 fogalom elhatárolása. Bizonytalanság esetén inkább kérjenek az iskolák tanácsot szir@nive.hu keresztül, beszámítós magasabb ösztöndíj jár-e valóban a tanulónak.

**Tanulmányi átlag meghatározása átlagalapú ösztöndíjnál:** az osztályfőnökök ellenőrizték osztályonként a KRÉTA-rendszer által számított átlagokat (pl. altantárgyak nem számítanak bele az átlagba. Amennyibe nem állítottak be altantárgyakat a KRÉTA-rendszerben, akkor a KRÉTA beleszámítja az átlagba azokat. Másik eset pl. tantárgyaknál meg lehet adni, hogy az adott tantárgy megjelenjen-e a bizonyítványba

vagy sem. Előfordult, hogy nem megjelenő tárgyat a KRÉTA- rendszer nem számított bele az átlagba, pedig főtantárgyként az átlagba bele kellett volna számítania).

- **Pályakezdési támogatás.** Igazoltalan mulasztásai miatt ösztöndíjból kizárt tanuló is kapja a pályakezdési támogatást. Az évisméltó is számíthat rá, ha első szakmáját szerezte. Az iskolának nincsen külön teendője a pályakezdési támogatás igénylésével, a vizsgarendszerből gyűjti a SZIR az igényléshez szükséges adatokat. Július végén( július 28-al) fogják utalni a tanulóknak. 2022.06.30-ig zárul az összes vizsga, vizsgaközpont 2022.07.07-el ellenőrzi a vizsgázók listáját, (KRÉTA-rendszerben tanulói jogviszonyos, 25 év alatti tanulók). A támogatás a KRÉTA-rendszerben megadott bankszámlaszámra fog érkezni. A **bankszámlaszámot** a gondviselő vagy a tanuló tudja rögzíteni a tanulói felületen. Az iskola annyit tehet, hogy felhívja a tanulók figyelmét, tanulói profiljuknál nézzék meg ezt a beállítást.(Nem történik utalás, ha pl. a bankszámlaszám nincs jól megadva, revolut-számlaszám van megadva, 100-as kezdetű a bankszámlaszám, nincsen aktiválva a bankszámlaszám).

A 2021-2022. tanévben megvalósult KRÉTA-fejlesztés tapasztalatai:

- **Statisztikai adatszolgáltatás a KRÉTA-rendszerből:** a 2021. október 01-i statisztikai adatszolgáltatás a SZIR-ből történt. A visszajelzések alapján sikeres volt, a 2022. októberi statisztikai adatszolgáltatás idejére a 2021-2022-es tanév végi adatok szinkronizálódni fognak.
- **A nem állami intézmények tanév végi pénzügyi adatszolgáltatása** 2022 májusában szintén a KRÉTA-rendszeren keresztül történt.
- Az OH elismerte a SZIR-adatokat hiteles adatszolgáltatásként, várhatóan a többcélú intézmények csak SZIR-STAT-ot fognak tölteni a 2022.évi októberi adatszolgáltatáskor.

2022 nyarán várható KRÉTA-fejlesztések:

- **ágazat/szakma és ágazat/szakképesítés beállításának összekapcsolása:** nem tud más ágazatba tartozó szakmát beállítani a rendszerben a rendszer kezelője az ágazat kiválasztása után
- **TAJ- szám megadása kötelező mező lesz,** de lehet jelölni, hogy nincs TAJ-száma a tanulónak

- **Szakképzési juttatások menüpont elrejtése felnőttképzési jogviszony beállítása esetén:** akikre nem vonatkozik az ösztöndíj, azok nem is jelennek meg rendszerben, pl. a felnőttképzési jogviszony beállítása esetén az ösztöndíj-igénnyel kapcsolatos menüpont nem lesz aktív a KRÉTA-rendszerben.
- **tanév rendjétől eltérő időben induló képzéseken résztvevő tanulók jelölése:** 2022 nyarától a tanév rendjétől eltérően induló képzések rögzíthetők lesznek a KRÉTA-rendszerben, de a tanév rendjét meghatározó a rendeletet az intézményeknek figyelemmel kell ebben az esetben is kísérni. A vizsgák rendje, ösztöndíjfizetés pl. nem adaptálódik a más idejű képzéshez.
- **oktatási azonosítószám-igénylés felgyorsul:** az oktatási azonosítószám igénylésekor, kézi igénylésről interface-re állnak át, így 2 nap alatt lebonyolódik. Az adott napon átadja a SZIR- az OH-nak a kérelmet, másnap generálódik az új oktatási azonosítószám és az OH visszaadja a SZIR-nek. Amennyiben 1-2 nap alatt nem zajlik le a folyamat, akkor a 4T-adatokban hiba van- hibaüzenetben kimutatja a KRÉTA a kritikus hibát pirossal, javítható hibát narancssárgával.
- **több jogviszony rögzítése 1 tanulóhoz:** az a tanuló, aki 2 képzésen van jelen 1 iskolában, pl. nappalis és egy szakmai képzésben is jogviszonnal rendelkezik, ennek a 2 jogviszonynak a rögzítésére lesz lehetőség.
- **jogviszony kezdetének megadása :** a visszaírhatóság 8 nap lesz a KRÉTA-rendszerben, visszamenőlegesen csak 8 napra lehet beírni valakit a KRÉTA-rendszerbe, jövőbeni dátum megadására pedig nem lesz lehetőség.

Később várható KRÉTA-fejlesztések:

1. **ösztöndíjigénylés kimutatása:** az intézmények részéről kérekként fogalmazódott meg, hogy az összegre vonatkozó információk menthetők legyenek havonta és visszamenőlegesen is ki lehessen mutatni a kiutalt összegeket. Jól látható legyen pl. az ösztöndíj-fizetésből kizárás indoka. (A KRÉTA gondviselői moduljába szeretnék, hogy mutakozzon pl. az, hogy miért nem kap ösztöndíjat a tanuló). Ezek a fejlesztések várhatóan megjelennek majd az applikációban is, amit a szülők szívesebben használnak.
2. **szociális juttatások megállapításánál az ösztöndíj nem jövedelemként történő kezelése:** az önkormányzatok által folyósított szociális támogatások megállapításánál az ösztöndíj jövedelemnek számít és a család 1 főre eső jövedelmének megállapításánál jelenleg a számításnál jövedelemként veszik figyelembe. Előfordul, hogy van, aki nem kéri az ösztöndíjat, hogy az önkormányzati támogatást megkaphassa. Jelenleg az



NSZFH-n keresztül, egyedileg kezelik ezeket a helyzeteket. A jövedelembe való beszámítás kérdése a minisztérium előtt van, jogalkotási szinten kívánják a kérdést szabályozni.

3. **SZIR- hírlevél kiadása:** fenntartónként a fenntartók informáltsága különbözik, a változások nyomon követése -jogszabályi, tartalmi, KRÉTA-rendszerhez-kapcsolódó írásos információk- fontos. A hírlevéllel nem torzulnának az átadott információk, nem egyedi, hanem strukturált információkat adnának át a fenntartóknak.